En otros términos:

Si se ejerce una presion cualquiera en la superficie
un liguido en equilibrio, esta presién se fransmile

Blegra en lodos sentides d cualquier porcion plana
b pared igual & la superficie de preston.

Supongamos un vaso de cualquiera forma, lleno
b agua 6 de cualquier otro liquido, cuyo peso no

CAPITULO 1 : 4
LO I ndremos en cuenta y provisto de diversas abertu-

’ 8s cerradas por émbolos méviles, todos de idéntica
HIDROSTATIC R y 3 ; o
ICA Bperficie. Si se ejerce sobre el émbolo superior A,

SUMARIO. — Principio de Pascal. — Leves del mej
de los liquidos.— Prensa hidriulica. — Principio dé
gquimides.— Densidades. — Aredmetros. — Cay [f;.‘r-j,[a

Ex6smosis v Enddsmosis.

12. La hidrostilica es la parte de la Fisica
se ocupa del estudio de las leyes del equilibri@
los !1=||'.!t|"‘-'— v de las Presiones que estos i'i(‘]'\'i_‘]’[ :
bre las paredes de los vasos que los contienend

At ety _
hidrodinamica estudia 4 los liquidos en el estad@

movimiento, v la hidrdnl ca se ocupa de
(" V, . 'h"" e} ¥ 3 .
cion y elevacion de las aguas. na  presion cualquiera,
Famos, esta presion se fran

8 la cara interior de los 43¢ 6émbolos. gue seran
ipulsados de dentro afuera con una fuerza de 15

Rlogramos, Si la superficie fuera dos veces mayor,

Los liquidos son, como ya dijimos, muy
'-',"(”H‘;“"""‘!I’1('\: YV sea cual fuere la l'nl‘\i‘[‘('x‘;nij a
haya sido sometido un ligni

suspende la presién vuelve .
exactamente su volumen p empuje seria doble, es decir, de 30 kilogramos;
prueba que estos cuerpos ‘ : la superficie fuera tres veces mayor, el empuje
TG T SN W LS e A ] i ria de 45 kilogramos, ete.

fisico franpé: _‘ 2y i 51 eonsideramos dos émb cuya 108

ve de base

1,':,\,' ;"J'.', 1idos

Y

f!f(.’i’[ Lniensadd,

porcion cualguiera




es decir, que las presiones son proporcionale : : -
superficies. § que nos servimos del nivel ff{‘]. mar como superfi-
¥e de comparacion para determinar las alturas de
quido esté en equilibrio, necesita satisfacer 48> Jomiaios, s
condiciones siguientes: i Pero cuando cerca d(, la SL[j.JC]‘i!FZlC de las aguas
1.2 La superficie libre de un liquido en equilif™ algul')a A considerable de ’_[1@.1‘1‘&, o o.bgerva
a desviacion en aquella superficie, como tuvieron
de las fuerzas que obran sobre ¢l. ;‘ asion de comprobarlo La Condamine vy Bﬂci)ugucr
Si suponemos una masa liquida cuya supe_'l,l‘slS Eung el Tk Ty He e MBI
imborazo. Los mismos sabios observaron en aque-
dos lugares que el hilo 4 plomo no tomaba la di-
Jceion vertical.
%22 Toda molécula de una masa liquida en equili-
Vio debe experimentar en lodos senfidos presiones
Wuales y confrarias.
§ Se comprende desde luego que esta condicién es
B it v mstteton. - cpuGARTTs dostrinide por T ndispensable,”porquc si una molé_culn experimen-
_mesbelanhastaquela anain del liquido, yla seglf -, LR Presion mayor en un sentido que en otro,
e haria que la iolecnis e ndria naturalmente que obedecer 4 la presion
ShdetE R i.nésnllo su.ccdcria,._ms fuerte, _v' entoxllc:cs.se pondria en movimiento
cualquiera otra molécula, es claro que no podria el yaTia ,eqt.“hb““' S
3.% En un liquido en equilibrio la presién liene
Jue ser la misma sobre lodos los punfos de una mis-
fla capa horizontal.
il e obm Sertipalitirte, | Es’ta t.ercera rcondichjn la poden_ms‘cnmpmbar ex-
Cuando una superficie liquida es de corta ex:_erlmenlalmente de la manera siguiente: Introdu-
§L00S en un vaso con agua un tubo de cristal
verficales de todos sus puntos son Sensi]ijlemerrado = enno sastelﬁjdq HOL Mo W
L uandlo el obturgcior ha llegado al nivel del plano
Pero si la superficie es muy extensa, como § ~ié050;ti1;no:ee-lf hllg; cg{n‘u? dﬂ.ﬁ!?tumd(ﬂ)_}‘ o ol
con los mares, teniendo que ser en cada eleni TR jpeaeh e.% 0 ar“"m‘l’ n?‘f’e SHES buI)o}l—
perpendicular 4 la gravedad, las aguas adquild T, - necestie‘colocar un. peso de 100 gra-

g
: : Jnos para hacerlo N ¢ hit » nese 1(
una curvatura casi esférica, (que si la supone P caer y que el obturador pese 10

, : r amos. Entonces ion de jo arriba sobr
prolongada hasta los continentes, dara el niveld la presion de abajo arriba sobre
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un elemento horizontal de la capa X, igual al La presion que un liquido en equilibrio ejerce so-
del obturador, equivaldra 4 110 gramos. Si desalire las paredes del vaso en que esta contenido es
jamos el tubo a lo largo del plano X y volvemeos dependiente.de la forma del vaso, y s6lo depende
comenzar el experimento, se necesitaria siemprele Ia altura del liquido, de la extension de la pa-
mismo peso para hacer caer el obturador. fed oprimida y de la densidad del liquido; asi es
Se llama superficie de nivel & aquella en quelue podemos decir que dicha presion es igual al
presion es constante en lodos sus puntos. beso de una columna de liquido que tenga por base
15.  Presiones sobre las paredes de los vasoss@l fondo del vaso, y por altura la distancia de este
Las presiones que los liquidfonde al nivel del liquido. Llamando p 4 la presion,
ejercen sobre las paredesih 4 la altura del liquido, f el fondo del vaso y d la
los wasos que los contieilflensidad del liquido, tendriamos para el wvalor de
pueden ser de tres claslla presion lo siguiente:
1.9, presiones verticales ;
arriba abajo; 2.2, presios o= fhd.
verticales de abajo arribag
3.0, presiones laterales. d 16. El aparato de Pascal modificado por Masson
Siendo los liguidos pesadliios permiite demostrar este principio.
es claro que tienen que pll Se compone de un soporte de madera que lleva
R ducir una presion de arrilluna tuerca donde se pueden atornillar vasos de dis-
E,i,m abajo. Para demostrarlo $#tintas formas M, O, P.
liace uso de un vaso de criS® Una vez atornillado uno de los vasos se fija en el
por cuyo fondo taladrado puede iutroducirse un fullfondo de la tuerca un disco de cristal que cuelga

diatamente la vejiga cuya cara superior esta /8
contacto con el agua se deprime hacia el inter#
del agua una presion dirigida
Ademas, la depresion de la vejiga sera tanto

yor cuanto que la distancia de la vejiga 4 la sup@el vaso M y se atornilla por ejemplo el vaso del-
ficie libre del liquido sea mas considerable; asifgado P, enidando al hacer este cambio de no mover
que en el seno de un liquido en equilibrio la pi#la aguja. Se vierte agua en el tubo y se observa
sion crece con la profundidad, M que al llegar el nivel 4 la punta de la aguja el
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agua cae como en el caso anterior. Lo mismo sug@gué el mercurio habra subido un poco en la rama
derd si el experimento lo hacemos con el tubo o ¥ este nivel se marca con ayuda de un anillito de
cuo Q. Woma a. Se abre la llave para que se vacie el vaso,

Puede también demostrarse el mismo princigy’ ya que esta vacio, el mercurio regresara a su ni-
con el aparato siguiente ideado por Haldat. ES el primitivo; entonces se atornilla el vaso P, al
aparato se compone de un tubo de cristal B enégeual, como se comprende por la simple inspeccion
vado en angulo recto, y que tiene en los codfle la figura, le cabe mucha menor cantidad de agua,

o %;'ng TETE, ST
¥

Aparato de Pascal, Fig. 53. Aparato de Haldat,

unas piezas de metal que le dan fuerza. De un ladly sin embargo, al llegar el liquido al nivel de la
hay una tuerca con llave donde se atornillan vas‘pun?ta de la aguja, el mereurio subird en la otra
semejantes 4 los del aparato anterior. Una ag‘uj_a\ frama hasta el mismo nivel a, lo que comprueba evi-
sirve para marcar el nivel del lquido. : dentemente que la presion es independiente de la
Se comienza por verter mercurio en el tubo hasl forma de los vasos, y dado un mismo liquido y una
la altura de la llave. Es claro que el merecurio giisma base, la presion sélo depende de la altura
bird en la otra rama hasta el mismo nivel por gdel liquido.
vasos comunicantes. En seguida se atornilla el vadl %7' Presiones verticales de abajo arriba. — Los li-
M y casise llena de agua, marcando el nivel con §9Rid0s ejercen presiones de abajo arriba y la pre-
aguja o. Observaremos que debido 4 la presion dgsion es igual al peso de una columna de liquido que




tuviera por base la  porcion considerada y por allt

Para demostrarlo hacemos uso de un vaso de cristd

que contenga agua y en el cual introducimos

tubo de cristal que lleva en su extremidad inferig
un obturador sostenido por un hilo de seda. Si sof
flen la cara opuesta, no estando ya

tamos el bilo observamos que el disco no se cae, 8
que comprueba la existencia del empuje 6 seall
presion de abajo arriba. Para demostrar la seg
da parte del principio vertemg
agua en el interior del tubo

nivel interior es igual al niV
exterior, el disco cae.

18. Presiones laferales.-~Ul
consecuencia de las presiones I8
terales que los liquidos ejercel
sobre las paredes de los vasd
que los contienen, es que si'§
practica una abertura en un pu
to cualquiera de la pared laterd
de un vaso, se ve que el liqui

cuanto mayor es la distancia de la abertufa al #
vel libre del liquido. La resultante de esas presion@

y por altura la distancia de su ceniro de gravedd

al nivel del liquido. El punto en que se aplica &8
resultante se llama centro de presion. Supeongam@
un vaso prisméatico lleno de agua y que esté coll
cado sobre un carretoncito muy movible, y 1301'1
deremos dos pequefias superficies opuestas y de igu
extension. Como estas dos superficies reciben pié

Hsiones iguales y contrarias, éstas quedan destruidas

' ' 10 : ; T resistencia de las paredes.
la distancia de esla porcién al nivel libre del liguid@®* la resistencia de las parede

Supongamos ahora que se practica una abertura

fen una de las pequeiias superficies, el liquido saldra

i forma de chorro y la presion que se ejercia alli
ejara de existir.. Entonces la presion que se gjerce
equilibrada por
la primera, producira su

gcfecto y el vaso comen-

zara & caminar en senti-
do confrario a4 la direc-

vemos que tan pronto como @cion+del chorro con una

veloeidad tanto mayor

Hcuanto mas alto este el

nivel del liquido sobre
la abertura.

19. El molinele hi-
draulice nos permile
también comprobar la
exisiencia las

de pre-

gl siones laterales. El apa-
grato se eompone de un

vaso de eristal que des-

d cansa sobre dos puntas,

una superior y una inferior, de modo que pueda girar
libremente alrededor de su eje, el cual esta fijo en
una bandeja. La extremidad méas baja del vaso co-
munica por medio de una llave con dos tubos ho-

§ rizontales cuyos extremos estan encorvados en sen-
§ tido contrario. Si 'lenamos el vaso con agua y abri-

mos la lave, observaremos que tan pronto como

§ empieza 4 salir el agua, el aparato adquiere un

movimiento de rotacién en sentido contrario 4 la

salida del liquido, en virtud de la presion del agua
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sobre la pared de cada tubo opuesto

al agujerdl dismetro y de 10 metros de altura. Tan pronto

20. Paradoja hidrostdtica. —>upongamos tres ¥#l como lend el tube de agug, las duelas del barril se
sos A, B y C del mismo fondo, pero de capacidd separaron y €l agua comenzo 4 derramarse en 'tOA(?OS
des diferentes, llenos de agua hasta la misma altusg sentidos como resultado de la considerable presion.
Como la presion es la misma en el fondo de cadi Se comprende por esto la enorme presién @ que Sf‘,
uno de estos vasos, segin el principio enunciadf encuentran sometidos los cuerpos que se hallan

anteriormente (pag. 71), parece resultar que, col@
cando en un platillo de una balanza un peso cond
cido igual 4 esta presion, la balanza se equilibrari
colocando sucesivamente en el otro platillo cada unl

fig. 6. Paradoja hidrostitica,

de los fres vasos. No obstante que la presién es I
misma en el fondo de los tres recipientes, se neces
tan para equilibrarlos pesos diferentes. Aquella com
secuencia falsa de un principio verdadero es lo qué
constituye la paradoja. Lo que realmente sucede &
que el platillo no solamente recibe la resultante pa@
cial de las presiones ejercidas sobre el fondo, sind
también la resultante total de las presiones ejereh
das en toda la masa, y siendo esta resultante igudl
al peso total del liquido, es claro que se necesitar§
mayor peso para equilibrar al liquido contenido €l
el vaso de mayor capacidad.

21. Ezperimento de Pasecal. — El célebre geomes
tra Blas Pascal hizo un experimento que consistil
en llenar enteramente de agua un barril cuya tapd
estaba atravesada por un tubo vertical de pequeil

Fig, 57. Prensa hidraulica,

gran profundidad en el Océano. Por eso los termo-
metros que se emplean para medir las temperaturas
submarinas se protegen con unos estuches metalicos.

22. Prensa hidrdulica. — La prensa hidraulica
cuya idea se debe 4 Pascal, se funda en el principio
de igualdad de presion de los liquidos. Se compone
de dos cilindros de hierro colado, de paredes muy
gruesas y de secciones muy distintas, que comuni-
can por medio de un tubo horizontal, En cada uno




de estos cilindros se coloca un émbolo que cien
e i : 5 ';_ mbolo ulamle (011 1‘espect0
herméticamente. El émbolo mayor termina en

platillo sobre el cual se colocan los cuerpos queg quie se gana en fuerza se pierde en velocidad.
des("m (Olllplllnll‘ y en la parlc supmm ]mv 8 1. prensa hidréulica se utiliza en todos aquellos
3 tabajos que exigen grandes presiones, como -en la
: ' . B xtraceion del zumo de la remolacha y del aceite de
medio de una palanca de segundo género Y i‘)om as semillas oleaginosas, en el batanado de los pa-
el agua de un depésito colocado en la parte il ' 5
rior. Al subir el émbolo pequeiio se abre 1a valvull
¥y ¢l agua penetra al cuerpo de bomba; al bajans
ombolo se cierra la valvula | y el agua es obligal
4 pasar al cuerpo de bomba grande y va empujang
hacia arriba al émbolo P. Entonces un cuerpo coll
cado en C seria fuertemente comprimido entred
platillo y la plataforma F. Para impedir que el agl
se escape entre el émbolo y el cuerpo de hom‘na;
enrolla circularmente en una cavidad practicada 8
la parte superior del cuerpo de bomba un cue

Fig, 8. Vasos comunicantes,

tras mas se comprime el acus as Tetal : g e RS
ras mas se comprime el agua mas se aprieta B s dostmadas 5 1a maring: lambien 96 emms

' T VA .;' Se : -,'r ¥ T Sl & (e '] 1 . 1, « O T
cuero, y- asi se impide el escape del liquido. Si )leq en la fabricacion de la polvora, del papel y
seccion del cuerpo de bomba grande es 100 vegs

gpara extraer la oleina de la estearina en la fabrica-
mayor que la del cuerpo de bomba pequeiio, la prg i6n de Ias bujias.

sion soportada de abajo arriba por el émbolo grand R i el Cuando Varibsivases
sera 100 veces la ejercida por ¢l pequeiio. ;}1!mﬂ omunicantes contienen un liquido homogéneo, para
;:;:;;?Ziﬁiq ({:(E:\; ;;dluf?:U].I)l;lfic}-);ln}3“]‘01;\Igln ]?; ue:.éste estée en equilibrio s necesita que I,U nive-
e pulaties de 1o potencia. o '=>"nal‘*’1 ) oced ol es en todos los wasos estén en un mlsmg"p.lan;)

< e . ghorizontal. Supongamos los vasos comunicantes M N,
la resistencia, se quintuplicari el esfuerzo aplie ‘N’ y cortemos el liquido por el plano horizon-
al émbolo pequeiio; de tal manera qnc un vsme;‘ tal X'Y; dos elementos iguales AB y A’B’ tomados
de 30 kilogramos aplicado en la palanca, corresp@Bcohre. ese plano ‘tendran, para estar en equilibrio,
dera en el émbolo grande 4 una ]m sion de 15,000 18 :

S mque _soportar la misma presion, luego las distancias
logramos. No hay que perder de vista que mienti@l ‘
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de las superficies MN y M'N’ al plano horize§ ., .
7 2 i o dcion de carbonato, después el aleohol y hasta
XY tendran que ser iguales entre si. Por cgf . ; g

; AT : griba queda el petréleo, que es el liquido menos
guiente, las superficies libres tendran que estaf
; : : . 3 nso de los cuatro.
un mismo plano horizontal 6, como vulgarmen :

= 24. El nivel de agqua

dice, al mismo nivel; pero si en vasos comunics S
una aplicacion de las

se ponen liquidos hete o : =
; @ndiciones de equili-
neos, las alturas de las].
SR .o en los vasos comu-

lumnas liguidas estam

razon inversa de lasd

Md-“ dt\s_’ - 5 tlkfc{r_’ 14 % en angulorecto en sus
e R ("l”('ki“!“lf ‘ (‘“i"o & Cos extremidades, las
e bl diy ; ponde menor altura, Bl recihcn un fulio

: | nenos r_lg'nsca 111&}'01‘Ya1 b cristal cada una,
Si por ejemplo, en un tubo en forma de U (#

i
\\
\
&0 LD El tubo delatén esta
ra 60) ponemos agua y mercurio, de tal maneral .
o A T > gL Jstenido en su parte
ga un centimetrd

jcantes. Se compone de
tubo de latén dobla-

-
I

|
“:}'ﬂ i

m
| 1

la columna de mercurio ten : i
: . dedia por un tripié de
altura, veremos que la columna de agua tienel

Itura de 13 centimel lio, 1 g
algura de 1o centimetlros y medio, 1o gque compid )
J [ue ComPE Se pone agua en el

EI, principio, pues el agua destilada es B i 6 s sondiciones -antediahs ol
13 veces y media menos densa que el E
mercurio.

Si liquidos de distintas densidades,
que no pueden mezelarse y sin aceion
quimica uno sobre ofro, se colocan
en un mismo vase, se necesita, para
que haya equilibrio, que los liquidos
se sobrepongan en el orden creciente
de densidades, de arriba abajo. Su-

Fig. 61, El frasco de los 4 clementos.

ieleragen

pongamos un frasco largo y estrecho
que contenga mercurlo, agua saturada con carbol
de potasa, alcohol tefiido de rojo y petréleo. 8
Al agitar el frasco parece gue los liguidos se . . : ]
5 : I | i vel del agua en los tubos de cristal tiene que

clan, pero tan pronto como se deja en repoS@

: b _ star en un mismo plano horizontal.
mercurio ocupa la parte inferior, luego sigue 38 S sirve uno de este instrumento para hacer ni
L Qalc k= o

Fig. 62. Nivel de agua,
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velaciones, es decir, para saber la diferencia @el cual tiene dos pequefios cinchos metalicos, en-
tura entre dos lugares proximos, v de esta miflos cuales debe encontrarse la burbuja cuando
POd@I‘ ir hac-iendo el perﬁl ie un c‘amino Hase del estuche se apoya sobre un plano hori-
dkal.
!adal, qus LS “Mﬂt‘; 21&10 por otro individuo. El®. Los manantiales son fuentes naturales que
dal consiste en una regla graduada, de mafitan de que el agua, infiltrandose en los terre-
sobre la que puede resbalar un cuadrado de W permeables, va Dbuscando su nivel hasta que
llamado mira, dividido en cuatro partes igjual' a en lugar donde el terreno le presenta poca. re-
pmlzul 1S (le rojo y (los de })1(11100 de maneragncia.
esfos pozos arfesianos son agujeros muy estrechos
se“practican por medio de tubos de acero que

Fig. 63. Nivel de burbuja. ' Fig. 64, Pozos artesianos,

observador debe hacer pasar la visual por losifetran en el suelo hasta llegar 4 una capa per-
les del liquido en los tubos y por el ecentro ;hlb atravesada por las aguas.

mira. Restando 4 la altura de la mira en el esffaS aguas que alimentan los pozos artesianos vie-
la altura del nivel, 6 viceversa, segtin las citl 5 mmudo de lugares muy lejanos. La profundi-
tancias, se obtendra la diferencia de altura enfifl 4¢ estos pozos es variable, y la temperatura del
dos puntos considérados. Wia que brota es siempre superior 4 la del am-

25. El nivel de burbuja de aire sirve ])ar' jute.
gurarse de la horizontalidad de una superficie aPor Io regular, el agua subterrinea que debe ali-
Consiste en un tubo de vidrio h“m‘ﬂmml.c agutar un pozo artesiano se halla 4 una gran pro-
chado en su, parte superior, cerrado por sus d_(hdad, y por eso al llegar al nivel del suelo tiene
tremidades y conteniendo éter, pero de m;}ner temperatura bastante elevada. El pozo de Gre-
quede una burbuja de aire, de donde viene allie: én Paris; tiene 547 metros de profundidad y
su nombre. El tubo esta fijo en un estuche dél nistra por minuto 4,600 litros de agua a 28°
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e Jacesa cara al nivel libre del
centigrados. El pozo de Mondorff, en ei ducgl altura la distancia de esa cara al nivel hibr
Luxemburgo, tiene 730. Los mares, 4 excepeil

' e 28 » una ¢ a liquida igual
mar Caspio, se hallan en mutua comunicacionijdel empuje el peso de una columna _ .1 : gus
dmismo solido A B, lo que demuestra el prin-

del canal de Suez.

PRINCIPIO DE .\Iif\ll'f\il:l)!fﬁ

27. El geometra Arquimedes descubrig

guiente principio:

Todo cuerpo sumergido en un liquido pierd
parle de su peso igual al p8
volumen del liguido desal
Puede también enunciarses
cuerpo sumergido en un i

W

qual al peso del volumendy

quido desalojado.

cipio puede hacerse tedm
experimentalmente.
Demostracion tedrica,
ke L | g St pongamnaos lfll(i \“ll. un vasos Pig. 66, Demastracion prictica
v ;f:ﬁl;‘llilllf: '\:Il],(;Iil;lll“i_.l::::{:- tillo du' una balanza il'h:ll‘llJ:ﬂ,lttil';l un cilindro h_uu—
densidad. Las presiones laterales, siendo %;;'unlt‘.:i' penmja ce oste .urn Cil_m.m“ I'I‘HL_LI';? 1“1'1\3 \‘_(_;!u-
trarias, quedarin destruidas. La cara inferior BR . eute:;;uuenh' l‘("';ll“ll_ iy "‘:.:"*l:“‘.l‘ - ; _‘ ‘f Hall‘“:
bira de abajo arriba un empuje igual al peso def lh'uem. I'n“. iy lhl('mﬁ' ! A'm”h 'tll”‘. “’ wr?lﬁu‘f""
columna de ﬁgnn que tenga la misma base y pord mh,“dm o ,u:l m[”li” "‘“”_ _L‘[un‘mc'] (lﬁm]t-
la distancia de B al nivel libre del liquido, y la G Jo0PL0 "_“_““F""“‘-“f‘_“"“_‘",j“"'““"’j“_“"ie‘ o
recibird una presion de arriba abajo igual al po’d? %)ara' 1(—:5}:1!;&-?-}'11‘.} l.}lmd (n,‘: “U“.; h’(,l l'lt_;].
una columna liquida que tenga porbase la cath ndaro hueco. Tan pronto como queds ), ,
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vuelve & adquirir la horizontal, con lo que .i: cilindro se cierra con una montura metalica ‘que
demostrado el principio. ¥va un émbolo. En las condiciones normales la es-
Resulta del principio de Arquimedes quefra flota, pero si se atornilla el
Cuerpo sumergido en un liquido esti sometido ghbolo, el agua penetra por la
fuerzas: su peso dirigido de arriba abajo y elf@ertura de la esfera, ésta aumen-
puje del liquido dirigido de abajo arriba, Ml de peso y enfonces baja. Si des-
Si el cuerpo tiene un peso especifico supegigornillamos el émbolo, el aire
del liquido, el peso del cuerpo domina al v;m mprimido dentro de la esfera
el cuerpo ira 4 dar al fondo del vaso, como §
@inuye de peso y sube. Atorni-
fando. el émbolo con cierta habili-
tienen el mismofed, Se consigue que la esfera quede
especifico, el cugpspendida en el seno del liquido.
permanece en eff 29- Cuando un cuerpo sélido
brio en el seng§old, el peso del liquido desalojado
liquido; por 1’11_:: iqual al peso del cizerpo que flola.
si el peso espe Para demostrarlo tomamos un
del liquido es g§as0 de cristal que tiene un tubo
Fig. 67. Hquilibrio de los solidos tior al del soligpteral A; se llena de agua el vaso . -
ot Wi cuerpo subira @astd que casi vaya 4 derramarse, Fig, 68. Ludion.
: superficie, comgll. 46Spués se introduce cuidadosa-
cede con un tapén de corcho en el agua, guente en el agua una esfera de madera B, la cual
Podemos representar 1os tres casos de cquil'otara en la superficie del liquido y hard que cierta
con un hueve. En un vaso eon agua destilar ++ cantidad de agua se escape por
I!meve s¢ va al fondo, en un vago con agua mu1 ' B | el tubo lateral, yendo 4 caer a
qda el huevo flota, Y en un vaso con Eo‘ua ot =1 una capsula.
nientemente salada el huevo permaneceoen : ' Pesando el agua desalojada
hrfo en el seno del liquido. | se ve que este peso es exacta-
' 28, Luchdn.wﬂay un aparato llamado ludids mente igual al de la esfera de
Sirye como aplicacion del principio de Arquinilse. ¢ & o madera. Luego para que un
Se compone de un vaso cilindrico de cristal hash gusagn e e, cuerpo flotante esté en equili-
a‘!_lto, lleno de agua, y en el que se coloca unal brio se neecesita:
rita de cristal llena de aire ¥ con un pequefiof Que el peso del liguido desalojado sea igual al peso
iero; de la esfera cuelga un mufiequito de esmi 0l del cuerpo flotante.




